

■ 近日,我市武陟县西滑封、中站区 十二会村以及当年红军过草地的第一个村 四川省阿坝州若尔盖县巴西镇斑佑村和黄 继光的老家四川省德阳市中江县继光镇继 光村等应邀来到四川省遂宁市蓬溪县大石 镇牛角沟村,交流乡村利用红色资源振兴 的做法和经验。







作为太行山一带革命烽火的主 要策源地, 焦作市红色资源丰富, 6 个县(市)均被国家有关部门确认为 革命老区,有52个乡镇为红色老区, 有9个县(市、区)被划入首批革命文 物保护利用晋冀豫片区。几年来,我 市创新实施红色资源旅游访问点项 目,围绕红色历史、黄河文化等,筛选 了50个红色资源旅游访问点,形成 了3条主题红色文化旅游线路和十 几条精品线路,制作了河南省首个手 绘红色资源旅游访问点导览图向全 市免费发放,将我市的红色资源推向 省内外旅游市场。西滑封村和十二 会村就是其中的代表。

牛角沟村因山沟形似牛角而得 名。1929年6月29日,在中共四川 省委直接领导下,四川江防军第七混 成旅代旅长旷继勋率部4000余名官 兵在牛角沟发动震惊全川的蓬溪起 义,竖起"中国工农红军四川第一路" 大旗,建立了西南第一个县级苏维埃 政权——蓬溪县苏维埃政府。

2021年4月,在红四军、红二十 五军首任军长、革命先烈旷继勋的 外孙谭林和《河南日报》原高级记 者、第十一届长江韬奋奖获得者、里 罗城村"名誉村长"王天定老师的推 动下,四川省牛角沟村与河南省里 罗城村结成"红色友好村"。

经过两年多的互动交流,2023 年5月16日,在王天定的"大中原・ 红河南"大型纪实摄影展开展当天, 首届中国红村经济发展交流活动在 里罗城乡学院隆重举行,河南省人 民政府原省长助理、河南省旅游发 展促进会会长卢大伟为大家授旗, 河南日报社原总编辑王亚明出席并 讲话。

经王天定牵线搭桥,西滑封村 和十二会村参加了今年的红色村庄 发展交流活动,分别介绍了焦作利 用红色资源促进乡村振兴的做法, 受到参加活动代表的好评。

西滑封村依托全国首批时代先 锋、全国优秀共产党员——西滑封 村原党总支书记王在富,修建了西 基地。基地本着立足焦作、服务河 南、影响周边、影响全国的理念,面 向全国基层党员干部教育培训、参 观学习,全方位展现一个"糠包村" 演变成全国文明村的历史变迁。

近年来,十二会村着力打好"三 张牌",推动产业发展,助力乡村振 兴。一是打好红绿资源牌,发展乡 村旅游。十二会村依托太行区第四 专区及焦作市党政军机关旧址,修 复红色旧址,增强红色资源的可看 性、可读性;打造了以休闲体验、生 态采摘为特色的生态果园,从卖"产 品"向卖"体验"、卖"风景"拓展。 2023年,该村累计接待、服务游客4 万余人次。二是打好"双绑"机制 牌,实现强村富民。采取集体领办、 村民入股方式,成立了十二会红色 文化传播有限公司,建立起村民 "绑定"文化传播公司、文化传播公 司"绑定"市南水北调发展有限公司 的"双绑"机制。通过发挥"双绑"机 制带富效应,十二会村集体年年有 收益,村民人人有分红,有效促进了 村集体稳定增收、村民可持续致 富。三是打好基础设施牌,提升服 务水平。建设了十二会村游客中 心,内有党建会议室,会议室设备齐 全,为党员教育、研学授课提供完备 的基础设施。

参加活动的红村代表们表示, 将坚持"把红色资源利用好、把红色 传统发扬好、把红色基因传承好"的 宗旨,积极传承红色精神,争当新时 代红色传人,努力推动红色资源转 化为红色经济、美丽生态催生美好

图1) 西滑封村矗立有一座大 型雕塑:波翻浪涌中,小船挺潮头, 艄公把长撸,力挽狂澜,遨游商海 干天定 摄

航拍西滑封村。

王天定 摄

图③ 十二会村打造红色旅游 的同时打造休闲游

